
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα, 8/4/2022
Αρ. πρωτ.:214/39198 

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων 

Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  «Αιτήματα αγροτών του Δήμου Τυρνάβου Λάρισας»

ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση 3140/11-2-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος, σας
ενημερώνουμε τα εξής:

Για  τις  ζημιές  που  προκλήθηκαν  το  2021  σε  καλλιέργειες  στην  Π.Ε.  Λάρισας
(συμπεριλαμβανομένης της περιοχής του Τυρνάβου), όπως δενδρώδεις καλλιέργειες, καλλιέργειες
κηπευτικών,  σανοδοτικών,  οσπρίων,  βαμβακιών,  αμπελιών  κ.λ.π.,  διενεργήθηκαν  από  τις
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση των ζημιών σύμφωνα με
τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής,  έγιναν  1.145  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν
συνολικά 17.945 δηλώσεις ζημιάς. 
Το  έργο  των  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε,  κοινοποιήθηκαν  πορίσματα  και  έχουν  μέχρι  στιγμής
καταβληθεί  αποζημιώσεις  ύψους  36.719.540  €  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  δικαιούχους
παραγωγούς, ενώ η ολοκλήρωση των αποζημιώσεων αναμένεται εντός της άνοιξης 2022.
Το αντίστοιχο ποσό για το σύνολο της χώρας ανέρχεται σε 295 εκ € και αναμένεται να φτάσει τα
350 εκ € με την εξόφληση. 
Τονίζεται  δε το γεγονός ότι  πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με
την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Η εκτίμηση της ζημιάς και η αποζημίωση των πληγέντων  παραγωγών υπόκεινται στο θεσμικό
πλαίσιο που διέπει την ασφάλιση της παραγωγής και καθορίζονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης
του  ΕΛΓΑ,  ο  οποίος  λαμβάνει  υπ’  όψιν  τη  γεωπονική  επιστήμη,  τα  στοιχεία  εμπορίας  των
προϊόντων, τους κανόνες ασφάλισης.
Οι τιμές αποζημίωσης δε διαφέρουν σημαντικά από τις τιμές πώλησης των προϊόντων. Ωστόσο, σε
κάθε περίπτωση, σκοπός της αποζημίωσης είναι η στήριξη του παραγωγού, ώστε να συνεχίσει την
αγροτική του εκμετάλλευση και όχι η αντικατάσταση του εισοδήματος. Εξάλλου, κάτι τέτοιο θα
αποτελούσε αντικίνητρο για την καλλιέργεια και παραγωγή.
Το τελικό ποσοστό αποζημίωσης καθορίζεται από το εξατομικευμένο πόρισμα κάθε φορά, όσο δε
για  την  ασφαλιστική  αξία,  και  παρά  το  γεγονός  ότι  ο  Κανονισμός  Ασφάλισης  προβλέπει
διαφορετικά,  με  πρωτοβουλία  της  παρούσας  Κυβέρνησης,  σε  περιπτώσεις  εξαιρετικής
σφοδρότητας  των  καιρικών  φαινομένων,  αποφασίζεται  η  στο  100%  της  ασφαλιστικής  αξίας
κάλυψη, γεγονός που δε συνέβαινε σε παρελθόντα έτη.
Σε ό,τι αφορά στα βιομηχανικά αχλάδια της περιοχής, από τις διενεργηθείσες επισημάνσεις του
αρμόδιου  υποκαταστήματος  προέκυψε  ότι  κατά  τον  παγετό  της  άνοιξης  2021  τα  δένδρα
βρίσκονταν σε προανθικό στάδιο, δηλαδή στάδιο μη καλυπτόμενο ασφαλιστικά. Ως εκ τούτου η
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ακαρπία  τους  δε  δύναται  να  αποζημιωθεί  από  τον  ΕΛΓΑ,  όπως  άλλωστε  ουδέποτε  έχει
αποζημιωθεί η ζημιά από ακαρπία από τον ΕΛΓΑ.
Για τις περιπτώσεις αυτές, ψηφίστηκε ο ν.4820/23.07.2021, όπως τροποποιημένος ισχύει, και ο
ΕΛΓΑ, σε όλες τις περιοχές της Επικράτειας, διενεργεί όλες τις απαραίτητες επισημάνσεις  μέχρι τη
συγκομιδή  της  κάθε  καλλιέργειας  οπότε  και  καταδεικνύεται  το  μέγεθος  της  απώλειας  και
τεκμηριώνεται  τυχόν  ζημία.  Στη  συνέχεια,  γίνεται  η  συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων
(στατιστικά, μετεωρολογικά, κ.α.). 
Εν προκειμένω, ο ΕΛΓΑ προέβη σε εκτιμήσεις των ανωτέρω καλλιεργειών, μετά την υποβολή 176
δηλώσεων ζημιάς από τους παραγωγούς. 
Τέλος, σημειώνεται ότι για το 2021 ο ΕΛ.Γ.Α., με την αρωγή της πολιτείας, ενισχύθηκε, επιπλέον
του μονίμου γεωτεχνικού προσωπικού, και με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, μέσω διαδικασιών
ΑΣΕΠ,  και  συγκεκριμένα  με  360  συμβασιούχους  γεωτεχνικούς  και  διοικητικούς.  Ειδικά  το
υποκατάστημα της Λάρισας, ενισχύθηκε με επιπλέον 45 γεωτεχνικούς.
Επίσης είναι σε εξέλιξη συνεργασία της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ
για στελέχωση του Οργανισμού με μόνιμο προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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